

慧明法師出席林務局論壇 專題演講「慈悲智慧放生行」

採訪撰文、攝影／唐玉

如何在時代變遷下，兼顧生命、環境、經濟的和諧發展，進而讓傳統放生與時俱進，進一步轉變成科學化、合法化、專業化的現代作法？又如何凝聚、整合產官學界與佛教界的放生共識，齊在一個平台上對話甚而攜手合作，讓人心的善美繼續推動台灣的多元物種保育工作及環境永續工作……

身為僧伽醫護基金會創辦人，慧明法師一直思考著這些問題，並歷經多年與各界交流後，他整理出新的方向，除了帶領僧伽醫護基金會成為一個 NPO 組織，也串起佛教界與各界的對話平台，應邀到各界演講，傳達佛教結合慈悲、智慧的放生成果。

受到行政院農業委員會林務局、福智佛教基金會的邀請，12月2日上午9點，慧明法師到台北市林務局大禮堂，出席「2016 護生與環境永續論壇」，並發表「慈悲・智慧・放生

行——僧伽醫護基金會放生報告」。

該論壇並邀請農委會特生中心、海洋大學、澎湖海生中心、中華民國保護動物協會等十二位相關領域護生專家發表演講，並分享案例。

慧明法師在演講中搭配 PowerPoint 簡報播放，首先對與會大眾表示：「僧伽醫護基金會倡導的放生，一直是希望慈悲、智慧能夠兼具。以《華嚴經》經偈『愍念一切眾生海，興起無量大悲心』為宗旨，十八年來致力於僧伽醫療的照護，進而於民國96年將（成立於民國90年的）放生會更名為生命關懷委員會，防止自殺、買物放生等，並擴大對一切生命的關懷，推動「積極救生・智慧放生・慈悲護生」的正面價值。」

慧明法師說明僧醫會的目標和成果為：

一、透過動物野放，配合宗教廣大影響力，建立放生與保育之間相互信



慧明法師在「2016 護生與環境永續論壇」，發表專題演講「慈悲·智慧·放生行——僧伽醫護基金會放生報告」。

任與合作的機制。

二、透過邀集各團體或人物參與座談會，宣傳放生團體對於保育知識的汲取與正確的認知，借以傳達放生關懷與保育生態共存之道。

三、平衡訪談與報導宗教放生與專業保育，推廣生態護生觀念。

四、建立標準實施作業流程，進而產生智慧放生的全新保育觀念，供放生團體或個人作為施行依據。

總之，僧醫會實施的「放生多元化」內容包括「護生在地化」、「智慧放生 SOP」，對於生態予以介紹、物種給予皈依祈福，並與各界觀念交流等教育工作，也製作出智慧放生的 SOP，提供給放生團體使用。

慧明法師說，因為學的是中醫，故常敦請中醫師在用藥時盡量不要採用動物藥，以植物藥和礦物藥為替代性用藥；不得已需要用到動物藥時，也

盡量不要用保育類來做藥。

演講最後，慧明法師播放一段外國國道警察救護小鴨的護生影片，宣導隨緣、隨地的救護、放生概念，也是一種慈悲的展現。

下午，林務局南投林管處技正林國彰亦應邀演講

「人雉平安——機場飛安威脅鳥救護」，特別將慧明法師「救人又救鳥」的理念加以闡述。

林國彰說明這項救護計畫是和僧醫會合作，以台灣特有亞種環頸雉為主角，在清泉崗軍用機場救護目前所有危害飛安的鳥類，並移地保育、復育野放。「只要能力可及，一定救援！」林國彰解釋，從今年六月到十月，計畫啟動至今不到半年時間，救援的 77 隻鳥類，包括七隻環頸雉及同為瀕危的草鴉、猛禽、其他貓頭鷹、過境的遷徙鳥類，還有家鴿也一併解救。

他強調，好的放生模式應以引導和鼓勵，對不當的放生行為也要立法規範。這項計畫仍持續進行中，期待能降低威脅鳥種鳥擊的風險，又能保育瀕危物種環頸雉的目的，並共創飛安、保育與宗教放生合作三贏局面，成為宗教界積極救生、智慧放生的模式。